

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IX.—Número 3.041

Director: DON JOSÉ ESTRADA

Sábado 19 de septiembre de 1903

SASTRERÍA.—Abascal y Urbina TORRELAVERGA

Recibieron las últimas novedades inglesas para la próxima estación.

Dr. González Tánago

Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel.
Consulta de 11 a 1, lunes y martes.
Alameda Primera, 2, 2.º

HAY QUE SER FUERTES

El Presidente de la República francesa acaba de decir en el discurso pronunciado en Montellimar, que es necesario ser fuertes para ser respetados, pues las grandes potencias ceden ante el poderoso y le halagan, y, en cambio, se apartan del débil y se acercan a él es para combatirle y aniquilarlo.

Esta será una verdad de las famosas de Pero Grullo; pero en tal forma se empeñan algunos en desconocerla, que hay que repetirla para que se abra paso en el ánimo de quienes pueden procurar para España esa fortaleza, indispensable, a juicio del magistrado francés, para ser respetado y tener amigos.

Al propio tiempo que tales aires vienen de Montellimar, llegan a nosotros de más lejos, de Rusia, los ecos del *Novosti*, periódico de los más prestigiosos en aquel imperio, que repiten en esencia los conceptos emitidos por Mr. Loubet, robustecidos con el ejemplo que pone del conflicto ruso-japonés.

Ese conflicto, dice el periódico moscovita, no puede surgir, porque Rusia es fuerte y tiene en Port-Arthur quinientos mil hombres perfectamente organizados y pertrechados, y ante sus bayonetas, las japonesas se han dado cuenta de la realidad de las cosas y procuran soluciones pacíficas en la imposibilidad de hacer valer el empleo de la fuerza.

Hay que ser fuertes: ese es el lema de los grandes pueblos, y procurar serlo aun a riesgo de su vida: cada vez, Inglaterra, por no perder el dominio del mar, compromete su porvenir económico; Francia, ante el estímulo de Alemania, mantiene a toda costa el segundo puesto entre las naciones navales y uno de los primeros en el ejército de tierra; Alemania, construye buques y modifica sus leyes de reclutamiento para comprender en el ejército el mayor número posible de hombres útiles, que le permitan sostener el rango de primera potencia militar del mundo; Italia, sacrifica su desenvolvimiento económico para sostener una marina y un ejército capaces de defenderle eficazmente; Austria-Hungría, olvida agravios de Alemania y de Italia y firma con ellas una alianza que impide la desmembración de sus monarquías y contenga las acometidas de Rusia, como en igual que crece diariamente la fuerza de los Estados asiáticos, y hasta las diminutas naciones, como Bélgica y Suiza, viven con una organización militar que hace de cada ciudadano un soldado que defiende a la patria de cualquier agresión extranjera.

Solamente aquí, en España, aplazamos para más allá la hora de empezar nuestra organización militar y naval, y, mientras tanto, como a pueblo débil no se nos respeta y los buques ingleses y franceses hacen siemprevé en nuestras aguas y ejercicios de tiro sobre nuestras costas y sondeos en nuestros puertos y calos, y vienen a disputar la pesca en nuestros mares jurisdiccionales a los sufridos marineros de las rías gallegas.

Si nuestra espada pesase tanto como la de Italia, por lo menos, en el concurso europeo, si fuéramos fuertes, nuestros derechos serían respetados, y, ni aún en broma, hablaría nadie de futuros repartos de nuestro suelo, de conquistas de nuestras provincias y constitución de imperios a costa de nuestra nacionalidad: porque en las relaciones internacionales, como en las de los hombres en privado y en todas las manifestaciones humanas, son muy atendibles los argumentos, cuando quien los expone, tiene buenos puños y grandes fuerzas para sostener con obras lo que pretende con palabras: que la vida es una lucha perpétua en todos

los campos y en todos los órdenes y en esa lucha, quien mejor preparado esté para ella, quien sea el más fuerte así en lo físico como en el espíritu, ese será el vencedor, pues es ley de nuestra naturaleza que no puede fallar, mientras aquella no cambie y se transforme.



WELCOME

Entra, rayo de luna, bien venido; hace ya muchas noches que me faltas; dejé abierto el balcón, y sólo entraron las sombras en mi estancia.
¡Oh ingrato compañero! Eres el mismo; la transparente ráfaga; la hermosa cinta del fulgor, que tiene el amarillo diáfano del ámbar.
Entra, ya no está aquí, ya no has de venir; ya no sorprendes nada; ya no eres importante aun cuando arrojes sobre el lecho nupcial tu luz de nácar; derrámate en la alfombra cual si fueras una lluvia de escarcha; préndete en el oscuro cortinaje y finje un chal de plata.

¿Ves?... Todo está polvoso y descuidado; esta tristeza española... Se columpia en la clave ennegrecida, sin pájaros la jaula.
¿Ves?... Sobre el toco barandil enreda sus marchitos estambres la campanula, y está el rosa sin flor, ejado el lirio y seca la albahaca... Celestial indiscreto... Yo te amo; ella también te amaba; ¡quebraste tantas veces tus reflejos sobre su frente pensativa y casta...! Entra, ya no está aquí la niña rubia, la soñadora blanca que viéndote tus cambiantes me decía: «Es la risa de Dios en nuestra casa!»
¡Oh ingrato compañero! Ya no estamos más que tú y yo en la estancia; pero si quieres verla, bien venido, celestial indiscreto, entra en mi alma!

Luis G. Urbina.

De San Sebastián

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

San Sebastián 18—15'10.

Firma

El Rey ha firmado hoy los siguientes decretos:
De Gracia y Justicia.—Nombrando magistrado de la Audiencia provincial de Badajoz, a don Manuel Pardo.
Idem idem de Jaén, a don Francisco Javier Muñoz.
Idem idem de Granada, a don José Llopis.
Idem idem de León, a don Jacinto Corto.
Idem idem de Cádiz, a don Eduardo Unibarrri.
Idem idem de Gerona, a don Francisco Gallego.
Idem idem de Lugo, a don Mariano Ubla.
Idem idem de Murcia, a don Agustín Bareaña.
Idem idem de Palma de Mallorca, don Modesto Iglesias.
Idem idem de Zaragoza, a don Daniel Estellés.
Idem teniente fiscal de la Audiencia de Oviedo, a don Angel Sanz.
Idem idem de Granada, a don Restituto Fernández.
Idem presidente de la Audiencia provincial de Logroño, a don Gervasio Perrojo.
Idem fiscal de la Audiencia de Palma, a don José María Castillo.
Idem idem de Sevilla, a don Francisco Lampiña.
Idem vocal de la Comisión general de Codificación, con destino a la sección cuarta, a don Angel Enriquez.
Jubilando a don Manuel Lasala, presidente de la Audiencia de Logroño.

Autorizando al ministro de Gracia y Justicia para proceder por administración al suministro de víveres con destino a los corrigendos del penal de Santoña.
Aprobando el pliego de condiciones para la subasta por cuatro años del suministro de víveres para los corrigendos y enfermería del Peñón y del Puerto de Santa María.
De Guerra.—Autorizando a un parque de Sanidad militar para la adquisición de un laboratorio.
Disponiendo cese en el cargo de segundo jefe del Cuerpo de inválidos y pase a la situación de reserva, el general don Lorenzo Izar.
Ascendiendo a general de brigada al coronel don Manuel Benítez.
Disponiendo pase a la reserva el auditor general don Federico Raudet.
Concediendo la cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Andrés Maroto.
Destinando a dos coroneles, tres

MUSEO COMICO

(Especial para EL CANTÁBRICO) POR ROJAS



El timo del "Cantinerero"

¡Paso a la aristocracia!

tenientes coroneles y tres comandantes del cuerpo de carabineros.
Idem a la Comandancia de la guardia civil de Lugo al comandante don Juan Pérez Blanco.

Cambiando de destino a cinco coroneles de infantería.
Concediendo varias cruces por obras y servicios prestados.

Don Alfonso

El Rey estuvo esta mañana, a caballo, presenciando el ensayo para el concurso hípico, que empezará mañana en el campo de Ondárreta.
Por la tarde y acompañado de sus ayudantes pasará por la carretera de Aya y volverá por la de Orio.

La Reina

El miércoles, a las doce de la noche, llegará a esta ciudad la Reina Doña María Cristina, acompañada de la infanta María Teresa.

Silvela

La última madrugada pasó por esta ciudad, sin detenerse, el jefe de los conservadores, don Francisco Silvela.
Ha sido muy comentado el hecho de que el señor Silvela no se detuviera en San Sebastián para cumplir el deber.

Algunos conservadores, sin embargo, explican esto diciendo que el señor Silvela tiene verdadero propósito de evitar torcidas interpretaciones, y no quiere que por ningún concepto se crea que trata de perjudicar al actual Gobierno, al que tiene decidido empeño en apoyar.

Solloitua

El exvicario de Zarauz ha presentado en este Gobierno civil un expediente, con instancia dirigida al ministerio de Agricultura, en solicitud de patente por veinte años para un regulador automático, con el que se puede obtener un recinto a la temperatura que se desee.

CORRESPONSAL.

Conversaciones literarias

Misonelismo

No se contentan los misonelistas con alzar las fronteras de la patria; quieren también incomunicar los espíritus. El odio a lo nuevo, al refinarlo en cosas de literatura, se revela airado contra toda tendencia que rompa la tradición literaria y aporte a las letras españolas el caudal del arte nuevo, la rica vena de la producción extranjera. Como en tiempos de Boscán y Garcilaso, como en los no tan lejanos de Moratín, los dominios de nuestra literatura no consistían que se renueve, que evolucione; quieren conservar la tradición hasta en lo más móvil, en lo que refleja el espíritu de los tiempos y la eterna mudanza de las cosas.

Con el mismo celo con que Felipe II, el sombrío huesped del Escorial, conservó en España el arca santa de la fe, ahogando en sangre y fuego la gallarda protesta del mundo que renació; con ese mismo celo tan benévolo, el menos en intención, quieren conservar los ortodoxos de hoy el arca santa de la tradición literaria. El arte nuevo es para ellos manjar de paladares violentos y estragados, sales picantes, flores fuertes, mariscos, ajeno y opio. Sólo en los clásicos hay arte y belleza; sólo los clásicos son dignos de eterna fama. Y pasando de tal modo, enloquecidos en errores patológicos, que mueva a risa y pena al propio tiempo. Aparte la ilusión de óptica, el engaño de perspectiva que supone la diferenciación de clásicos y modernos (pues modernos fueron un tiempo los clásicos y clásicos serán, siglos adelante, los escritores y artistas de hoy) clasificación convencional que nunca se puede hacer en absoluto; aún admitiéndola y poniendo esos dos artes como términos de comparación, ni el arte moderno merece el desprecio con que los misonelistas le tratan, ni pallidus sus obras ante las consagradas como eternos modelos.
La literatura, desde que aparece en la penumbra de los pueblos primitivos, envuelto en mantos de oro de mitos y leyendas,

has ni de acelerar su marcha. Yo de mí sé decir, que igual me deleitan las obras clásicas, en donde admiro la serenidad, el reposo, la elegancia del discurso, la sencillez de los medios y la universalidad de los caracteres, que las obras modernas, en que me placen la profundidad del pensamiento, la sabia complicación de la forma, los nuevos y sutiles aspectos del hombre y la naturaleza.

Y es que para los hombres de espíritu amplio, no esclavizado por estrechos dogmas, las facultades intelectuales no se limitan en un sentido al avanzar en otro, sino que se ensanchan y universalizan, abarcando al mismo tiempo y con la misma intensidad, todos los horizontes de la verdad y de la belleza. De este modo es como se puede admirar y comprender juntamente a Homero y Hugo, a Lope y a Ibsen, al Giotto y a Rubens, a Mozart y a Wagner.

Ricardo León.



POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 18—14'30.

El millón del «Cantinerero».

Continúa dando que hablar este escandaloso asunto.

En un careo verificado esta madrugada entre María Reina, Conde y Borruel, estos culparon a la María de ser autora de la estafa del «Cantinerero».

Ella lo ha negado.

Bugallal

El ministro de Instrucción pública, después de inaugurar el Congreso pedagógico de Alcañete, ha regresado hoy a Madrid, siendo recibido por el alto personal del ministerio y algunos amigos.

El cupo

No es exacto que se piense en reducir el cupo en 10 ó 15 mil hombres, como publican algunos periódicos.

Así al menos lo ha declarado hoy el Presidente del Consejo, añadiendo que esto no tiene razón de ser.

Además, añadió que no creía que tuviera tales propósitos el ministro de la Guerra, cuando nada le había comunicado.

Silvela

En el sudexpreso ha llegado hoy a Madrid el jefe de los conservadores, señor Silvela.

En la estación le esperaban el Presidente del Consejo, los ministros y la plana mayor del partido conservador.

Noticia desmentida

El señor Villaverde hablando con los periodistas, ha manifestado que no es cierta la noticia que publican algunos periódicos relativa a que el Gobierno trata de suprimir la Dirección de los Registros y últimas voluntades.

Lo sucedido es que el Gobierno no se ha preocupado de cubrir la vacante de director porque los funcionarios que la desempeñan ahora son muy competentes.

RICARDO.

ACTUALIDADES

Que no pase de proyecto

Se habló antayer en el Ayuntamiento de la idea concebida por alguien, de trasladar para el año próximo la feria de la Alameda Segunda al Boulevard de Pereda. Y ya se disintió también su conveniencia, presentándose objeciones al proyecto y argumentándose contra él decididamente.

De manera que, por muy adelantado que parezca el asunto esto de las ferias del año venidero, cuando puede decirse que acaban de terminar las del actual, ya se justifica el que de ellas se hable en los periódicos, por el hecho de haberse mentado la idea en la sesión pública del Consejo. Y, además, porque debe prevenirse a tiempo lo inconveniente, no sea que luego se aleguen razones de falta de oportunidad para desatender las justas quejas en contra que habrán de formularse.

Suponemos, desde luego, una buena intención al proyecto de llevar las ferias al Boulevard, y hasta base de pensamientos y cálculos de economía y ahorro para el Municipio, que podrá muy bien ahorrarse sendas pesetas de dobles iluminaciones, aparte de otros capitulos; no somos de los que buscan la génesis de las proposiciones y defensas en unidades y miserias de villos intereses particulares. Pero, aun creyendo la buena intención y el recto propósito, hemos de calificar de descabellada a inadmisibles la idea.

El Boulevard no tiene de paso aprovechable más que la hermosa acera de las casas, donde no oremos que se habrá ideado el colocar los cinematógrafos y puestos de baratijas, que, ni caben, ni pueden levantar el pavimento para fijar los mástiles de las respectivas barracas; los jardines cuestan demasiado caros y están lo bastante lindos para que ni por un instante se pueda pensar en que los pisotee y aplane el hervidero de gentes y puestos y casetas del feriado de allá arriba; y en cuanto a lo último que queda, a la carretera del ensanche, parece

imposible que se haya podido imaginar semejante despropósito, sabiendo lo que embarrasa y dificulta al comercio sus movimientos, un solo día de batalla de flores.

Que se pregunte, que se pregunte a los comisionistas, consignatarios y comerciantes lo que les parecería de ocupar la carretera del muelle con el jaleo de la feria durante dos semanas.

Valiera más que se pensase en cosa más práctica, respecto de la ocasión que brinda el cartel veraniego para las cosas buenas; valiera más que los flamantes propósitos se encaminaran hacia el proyecto de Exposición nacional ó regional, según estuvieran los ánimos de valientes, no olvidando, que las Exposiciones bien pensadas y bien hechas producen más dinero del que cuestan; porque si todas las iniciativas se reducen a esa, medrado será el proyecto del año próximo y bueno quedará el pueblo con los beneficios que sueña para cuando aquella fecha llegue en el calendario.

Ya lo hemos dicho más de una vez, pero no ha de cansarnos el repetirlo: Santander no está para pensar en jolgorios, sino en cosas más prácticas y provechosas; la situación difícil y casi de perpetua crisis a que ha traído aquí, a las clases pobres, la carestía de la vida y la decadencia del puerto, no permite proyectar cosa alguna que dificulte los movimientos y el tráfico de la población laboriosa en lo que queda de trabajo y actividad.

Por eso combatimos el proyecto ese que, aunque sólo exista en el pensamiento de un individuo del Ayuntamiento, aunque nada tenga de oficial—como decía el señor Gómez, disgustado de que se discutiera antes de tener vida—no deja de ser un proyecto, uno de tantos proyectos como pueden luego tomar en el y consistencia, contra lo que aconsejan las razones expuestas.

Con que más valdrá que no se vuelva a pensar en ello y que se sechen por otro camino mejor los deseos de innovación y de reforma.

La crisis en Inglaterra

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 18—14'30.

Dimisión de Chamberlain

Telegráficamente de Londres que Chamberlain y los otros dos ministros dimisionarios, han dirigido a Balfour una carta explicándole los motivos de su dimisión.

En suma, dice el ministro de las Colonias que no está conforme con el plan económico de Balfour y por eso se va del Gabinete.

Añade que teniendo el convencimiento de sus ideales, defenderá con entusiasmo las causas en que funda su dimisión aunque permanecerá en el restante fiel a la política del Gobierno.

El primer ministro inglés dice que está conforme con las reformas fiscales, que a su juicio son necesarias, entendiendo que la opinión lo estimaba también así.

Añade que sentía la dimisión de Chamberlain, pero luego, con cierta delicadeza da a entender que puede irse aquí.

La prensa comenta la dimisión de los ministros de las Colonias, India y Hacienda.

Los periódicos conservadores hacen grandes elogios de Chamberlain y dicen que volverá al poder con más fuerzas y más simpatías en la opinión, cuando sea de nuevo llamado a los consejos del Rey Eduardo.

El periódico *Daily Express* dice que se presentará también la dimisión Mr. Buley, ministro de Escocia.

El *Daily Mail* también cree poder asegurar que dimitirá el ministro de Instrucción pública.

Añade ese mismo diario que sería probable que reemplazase a Chamberlain en el ministerio de las Colonias, su hijo.

Otro despacho de Londres dice que en la sesión del Congreso M. Debel pronunció un discurso mostrándose conforme con las declaraciones hechas últimamente por el Rey Eduardo.

RICARDO.

LIBROS Y REVISTAS

«El cocinero práctico»

El número de libros de cocina es infinito, pero escusamos los que llanan el objeto a que se destinan.

La fantasía, al invadir el campo puramente experimental del arte culinario, ha complicado tan solo, sin beneficio útil, los principios que deben ser la norma de todo buen cocinero.

La casa editorial Lexano y Compañía, de Barcelona, acaba de publicar, esmeradamente impreso, un volumen titulado *El cocinero práctico*.

Escribo por el reputado y antiguo jefe de cocina don Tomás María Orta, abarca las cocinas francesa, española y americana, y no avaloran más su mérito las simpatías que pudieran prodigarse, pues conocida es de todos la gran competencia que en el arte culinario posee su autor señor Orta.

El libro se vende al precio de un franco en la Librería General.

Elaborada por Vida del Dr. Ross. Entonan el sistema de salud y de vigor.

Don Nicolás Rívera. En el vapor correo Alfonso XII saldrá hoy para la Habana...

Miña republicana. Organizado por la Juventud Republicana se celebrará en el pueblo de Panacastillo...

Matadero. ROMANEO DE AYER. Reses mayores, 21; menores, 9; con peso de 3.733 kilos...

Mareas para hoy. Pleamarea: A las 12:20 mañana y 1:46 tarde. Bajamarea: A las 7:41 mañana y 8:7 tarde.

Observaciones meteorológicas. Altura barométrica. A las ocho de la mañana, 765; a las doce, 764; a las seis de la tarde, 763.

Termómetro. A las ocho de la mañana, 16°9; a las doce, 16; a las seis de la tarde, 20.

Tendencia del barómetro, bajar.

Publicaciones. Número extraordinario de "Sol y Sombra".

"El Agricultor Moderno". El número 16, correspondiente a esta semana, contiene el siguiente:

RICARDO RUIZ PELLON Y HERMANO, DENTISTAS. ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12, PRINCIPAL DEBORA.

Compañía Hamburguesa Sud-Americana. Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Bilbao el 3 de octubre...

El mejor jabón es el de La Favorita. De venta en todas las tiendas.

Consultorio médico-quirúrgico. Véase detalles anuncio que sale dominicos y jueves tercera plana.

El director técnico y representante ortopédico del Gabinete Mecanoterápico de Madrid, Encarnación, 19 y 21, llegará a Santander el día 21 y 22 de septiembre...

Víctor Bárcena, oculista. Heruán Cortés, 1, principal (Arcos de Dóriga).—Consulta de 10 a 1.

BOLSA. MADRID. Día 17. Día 18.

Table with 3 columns: Interior, Exterior, and various market items with prices for Madrid.

Barcelona. DIA 18 DE SEPTIEMBRE. Interior, Exterior, Estampillado, Cambio de París conñado...

F. Romaguera. Representante en Santander, Valeriano F. Romaguera.

BILBAO. DIA 18. VALORES INDUSTRIALES Y MERCANTILES.

Table listing industrial and mercantile values in Bilbao, including Banco Guipuzcoano, Crédito de la Unión Minera, etc.

COTIZACIÓN. de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores de esta plaza.

Table showing the quotation of operations, including debts and various bank shares.

Valores mercantiles e industriales. Ofertas y demandas.

Table of offers and demands for mercantile and industrial values, listing items like Banco Santander, Banco Mercantil, etc.

EL TELFORADO. (Conferencia telefónica de la madrugada).

El Rey Pedro de Serbia. Los telegramas recibidos de Amberes a última hora de esta tarde dicen que el Rey Pedro de Serbia ha sido asesinado.

Silvela. A la llegada del señor Silvela conferencia reservadamente con el señor Villaverde y en seguida se dirigió a su domicilio.

La Gran Vía. Mañana se verificará una reunión en el Circo Mercantil para tratar de la construcción de la Gran Vía.

Esoándalo en un fiato. En el fiato de la Puerta de Bilbao se produjo hoy un escándalo fenomenal al tratar un individuo de pasar géneros sin pagar.

La orla inglesa. Telegrafan de Londres que Milner, exgobernador de la Colonia del Cabo, ocupará el ministerio de Colonias, y el hijo del dimisionario Chamberlain la cartera de Hacienda.

Indulto. Dioen de Oporto que una comisión compuesta de familias de los militares deportados a África por insubordinación, se presentaron al Rey a pedirle el indulto de los desterrados.

Incendio en Bilbao. A las nueve de la noche se ha declarado un incendio en las inmediaciones del Circo del Ensanche, en Bilbao.

Las rías gallegas. En vista de los abusos que diariamente se cometen en las rías gallegas, se ha ordenado se ejerza una rigurosa vigilancia.

Las Cortes. Mañana se acordará la fecha en que han de reunirse las Cortes, creyéndose será el día 22 de octubre.

Comisiones. Hoy visitaron al señor Villaverde al señor Castellano y una comisión de acreedores de Ultramar para pedirle que se les abonen sus créditos.

dido a no volver a la Presidencia del Consejo, pues su vuelta a la jefatura de un Gobierno produciría dificultades.

Este pensamiento mío—dijo—lo conocían muchos hace tiempo, pues al formarse el primer Gabinete de esta etapa conservadora, tenía el coche preparado para ir a Palacio a resignar los poderes.

Al salir el señor Villaverde del ministerio de Hacienda, le dijo que le seguiría pronto, definitivamente.

Terminó diciendo que, de no haber tenido tal propósito, no habría consentido que tomase la última crisis las proporciones que alcanzó.

Y rogó al redactor que le escuchaba que no diera importancia al suceso, porque no la tenía.

El Gobierno seguirá su gestión con éxito y los diputados seguiremos riñendo batallas contra las oposiciones.

El Oardenal Sancha. Marchó a Toledo el Cardenal Sancha.

Candidato a concejal. El senador don Cándido Lara ha sido designado candidato por el partido liberal para concejal de Madrid.

Experimentos. Los señores Garúa Alix y Lacierva visitaron los dispensarios de tuberculosos y presenciaron los experimentos hechos en los enfermos con los Rayos X.

Canalejas. Ha regresado a Madrid el señor Canalejas.

Visita a Ferrol. Al terminar mañana el Consejo de ministros marchará a Ferrol el señor Cobián, acompañado de un general de la Armada.

Orden de detención. Aunque la huelga de ferroviarios de Valladolid ha sido conjurada, se ha ordenado la detención del presidente de la Sociedad La Locomotora Invenible, que fue a Valladolid a excitar a los obreros.

Comentarios. Se ha comentado mucho que las economías introducidas en los presupuestos pasen de 20 millones, siendo en la misma cifra por la que se fue del Ministerio el señor Villaverde.

El señor González Besada dice que las economías son reales, pues las partidas de gastos en los proyectos parciales de presupuestos están suficientemente dotadas y no habrá que recurrir a suplementos de crédito.

La dirección de Registros. Parece que las dificultades para proveer la dirección de los Registros fue lo que motivó los propósitos de suprimirla.

Ahora parece estar en vías de un arreglo, y se afirma que si no surgen nuevas dificultades será nombrado en breve director el señor Pedruzuela, catedrático del Instituto de Segovia, que no ha desempeñado ningún cargo político.

No obstante, se insiste en que sólo la desempeñará poco tiempo, hasta que sea disuelta.

Habla Garúa Alix. El señor Garúa Alix ha manifestado que en el presupuesto de Gobernación se aumentará la consignación para la reforma de la policía.

Además se pide autorización a las Cortes para aumentar la referida partida en caso necesario.

Añadió que la reforma no se emprenderá hasta que termine el expediente gubernativo, en el cual se determinarán las responsabilidades que hayan incurrido los policías.

La Gran Vía. Mañana se verificará una reunión en el Circo Mercantil para tratar de la construcción de la Gran Vía.

Esoándalo en un fiato. En el fiato de la Puerta de Bilbao se produjo hoy un escándalo fenomenal al tratar un individuo de pasar géneros sin pagar.

Las mujeres de las cercanías se amotinaron contra los dependientes de consumos.

Resultó grave un dependiente y fueron detenidas dos mujeres y un dependiente.

Lo de Cuba. El ministro de Cuba en Madrid ha recibido despachos de la Habana confirmando el alzamiento de Santiago de Cuba.

Los insurrectos eran individuos separados de la guardia rural y sus móviles eran desconocidos.

La impresión del aquel Gobierno es de que el hecho carece de importancia.

Otro telegrama dice que Moncada y Castillo, jefes de la partida, han sido muertos el primero y capturado el segundo y la partida fue desorganizada.

Las rías gallegas. En vista de los abusos que diariamente se cometen en las rías gallegas, se ha ordenado se ejerza una rigurosa vigilancia.

La desembocadura del Miño estará vigilada por cuatro buques.

Las Cortes. Mañana se acordará la fecha en que han de reunirse las Cortes, creyéndose será el día 22 de octubre.

Comisiones. Hoy visitaron al señor Villaverde al señor Castellano y una comisión de acreedores de Ultramar para pedirle que se les abonen sus créditos.

También le visitó otra comisión de argentarios licenciados, quienes piden se cumpla la ley que les facilita el desempeño de sus destinos civiles.

Expedientes de indulto. Están pendientes en el Consejo de Estado ocho expedientes de pena de muerte.

Además, hay otros cuatro sometidos al estudio del ministro.

Repatriados. El ministro de la Guerra ha pedido al de Hacienda más fondos para el pago de repatriados, pendientes de que se les abonen sus alcances.

Si se conceden los fondos se pagará al segundo grupo, que son jefes y oficiales.

De viaje. El marqués de Pidal marchó a Villaharta.

Herenola. La duquesa de Denia ha dejado una fortuna de 25 millones de pesetas.

Entre las joyas figura un soberbio collar de perlas que perteneció a María Antonieta.

Balances. La Correspondencia publica un artículo titulado Un balance, en el que dice que de él resulta que en la labor ministerial hay un gran saldo en contra del Gobierno, que fue recibido entre palmas.

Excepto los señores Gasset y González Besada, que han acometido empresas saludables ya gaetadas, los demás han defraudado las esperanzas.

Asimismo el asesinato del Rey y de Serbia. Oficialmente nada se sabe todavía. Madrid 19—3'45.

La Reina Cristina y el Emperador Guillermo. Un telegrama de Viena dice que el Emperador Guillermo visitó a la Reina doña María Cristina siendo afectuosísima la entrevista.

Guillermo le preguntó por don Alfonso, diciéndola que tenía grandes deseos de conocerle.

Invitó a la Reina a que realice una visita a Alemania, a lo que contestó aquella que le llega a realizar algún viaje por el extranjero visitará la corte alemana.

Lo de Macedonia. La Gaceta de Frankfurt, según dicen de Berlín, inserta un telegrama de Constantinopla en el que se dice que los embajadores de Rusia y Austria estudian la posibilidad de ampliar el programa de reformas que pueden implantarse en Macedonia.

Austria y Rusia continuarán solamente ejerciendo la acción europea, y en la próxima entrevista de los Emperadores de ambas potencias, que se celebre en Viena, adoptarán en definitiva una decisión.

Buques con averías. Comunican de Gibraltar que el vapor inglés Matewan, procedente de Olesa, chocó con el bajo Perla, en el Estrecho, resultando con grandes averías.

A las señales de peligro que hizo el buque salieron a auxiliarle, del fuerte de Hacho, tres remolcadores.

Da Las Palmas dicen que en la madrugada última se remolcó el vapor Montserrat, que había sufrido averías en la máquina, y durante el empuje estuvo a punto de chocar con un vapor francés.

Sigue la huelga. Dioen de Barcelona que sigue la huelga de tranvías.

Confirieron al Gobernador y el Alcalde, acordando que se restablezca la normalidad en el término de 24 horas.

El rumor carece de fundamento. Llamamiento. Llamado por el señor Garúa Alix ma oho a Madrid el Gobernador de Valencia.

El millón del "Cantínero". Durante todo el día nadie se presentó a deponer en la información gubernativa del asunto de los policías.

Sigue adelante el tribunal de honor contra el teniente de la benemérita señor Robles.

María Reina ha declarado que el verdadero falsificador es el Cantínero que sacrificó a Terán para reclamar del Banco el millón que entregó éste ante la firma falsa.

Asegúrase que el Juzgado ha presentado al Cantínero una firma falsa y otras suyas y el Cantínero las ha confundido.

Habla Cobián. El señor Cobián ha hecho declaraciones.

Dice que los buques navegarán todo el año, en dos divisiones, una con mal tiempo y otra ocho meses.

Amortizará las vacantes y abrirá en Madrid una Escuela de maquinistas.

Rechaza el arrendamiento de los Arsenales.

Reorganizará los servicios, exigiendo la responsabilidad a los Capitanes generales, dándoles autonomía.

Establecerá en Cádiz una escuela de aprendices de artilleros de mar. Este año no habrá convocatoria en la Escuela Naval.

RIORDO.

LUIS PIERNAVEJA Y SOTO. ABOGADO. Horas de despacho: de diez a una. Prepara alumnos para los exámenes de las asignaturas de la Facultad de Derecho. General Espartero, 4, 2.º izquierda.

Tintura al Potróleo Sandoz. Preparación antiséptica minero-vegetal contra las canas, inofensiva y de seguro éxito.

Se venden los coches sociales, un con capot y otro con toldillo. En el Muelle, 26, dará razón.

COLEGIO DE SAN JUAN BAUTISTA. (Institución Manzanedo).—Santña



Fundado en 1871 por el marqués de Manzanedo, en la actualidad bajo el patronato de la señora marquesa del mismo nombre. Es reconocido como uno de los que más honran a nuestra patria por las singulares condiciones de su grandioso edificio, su numeroso e inteligente Claustro de profesores y por su riquísimo material científico.

Hállanse en él establecidas las siguientes enseñanzas: Primaria, Bachillerato completo, Estudios elementales de Agricultura, Náutica, Comercio (oficial y privado) y Dibujo en sus distintos ramos, todas gratuitas. Tiene además como clases de adorno las de Pintura, Solfeo, Piano y Violín.

De quince matriculadas de honor que el Instituto ha concedido a toda la enseñanza no oficial de la provincia, nueve corresponden a los alumnos de este Colegio cuyos nombres figuran en el cuadro de honor de dicho centro oficial.

La educación de la juventud es la aspiración fundamental de este Centro y se despliega con exquisito celo en el cuidado y asistencia de los alumnos internos, a quienes se rodea de las atenciones de la vida de familia. Para más antecedentes dirigirse al director

Don José Galocha y Alonso

Café América. Hoy sábado 19 debut de los célebres Morillos, bolera y bolero notabilísimos, y el célebre señor Guroés, artista aragonés, notable y conocido en muchas plazas de España.

Locales espaciosos. propios para industrias, herrerías ó vaquerías. Se permutan ó venden en buenas condiciones; una hermosa finca de lujo y de producto y un gran solar edificable. Informarán de todo: Concordia, 4, 3.º

Escuela provincial de Artes y Oficios. Desde el día 21 del corriente, a las siete de la noche, queda abierta la matrícula para todas las enseñanzas de esta Escuela, estando requisito necesario para ser matriculado el presentar certificación facultativa de haber sido revalidado. El secretario, Nicasio de Coespedal.

LAGRAN BRETAÑA. Grandes almacenes de camas, muebles y alfarería. VIDA e HIJOS DE MANUEL MATA. Compañía, 27. Teléfono 322.

Especialidad en juegos de alcaobas, comedores, salas, gabinetes, despacho etc. Gran surtido en tapicería y cortinajes de variedad de modelos. Ventas al contado y a plazos, sin fiador.

Abonos químicos para prados y cereales. Dirigirse para pedidos a Barquín y Alonso.—Muelle, 15

Fábrica de mosaicos artísticos. aglomerados de mármol y piedra artificial. Venancio Valderrama. EXPOSICIÓN PERMANENTE. CALLE DE BURGOS, 39 y 41. SANTANDER. Depósito de cementos Portland. Santander.

Colegio de segunda enseñanza y Academi. Se admiten abonos para las matriculas no oficial colegiada y no oficial libre, bachillerato, comercio oficial y práctico, Lenguas vivas, carreras especiales. Plácese reglamentos al Director.

Dioses para bodas y bautizos, nada compra sin antes visitar la Confitería de Ramos, Beceo, 11.

Academia Montañesa. Calle de Burgos, núm. 1, 1.º dirigida por el ingeniero industrial don Juan Pinal y el oficial de la Armada don Roberto López.

Está abierta la matrícula para el curso que empezará el 1.º de octubre. Preparación para todas las carreras de Ingeniería, Ejército y Marina.

Con un año de regular aplicación pueden hacer su preparación los alumnos, resultando que, según puede comprobarse, se ha obtenido con varios que se encuentran dentro de las Escuelas Académicas. Se admiten internos. Honorarios módicos.

Importante. Academia preparatoria para maestras y opoiteras. Desde principios de octubre queda abierta la matrícula de este centro docente, dirigido por don Eduardo Anero y seis profesores de vasta ilustración y de competencia acreditadísima.

Los estudios se harán con arreglo al plan de 1.º de 21 de septiembre de 1902. Las señoras maestras superiores por el plan antiguo pueden en un curso ampliar sus estudios y terminar la carrera por el plan vigente.

Para más informes diríjase al director en Tantián, 9, principal, de doce a dos y desde las cinco en adelante.

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for SUSCRIPCION (Arbitrario, extranjero), ANUNCIOS (1st, 2nd, 3rd, 4th class), ESQUELAS DE DEFUNCION (1st, 2nd, 3rd, 4th class), and PUNTOS DE SUSCRIPCION (Administration, various locations).

Número suelto, 5 céntimos.--Números atrasados: del año, 25, y de años anteriores, 1 peseta.--Pago adelantado.--Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PÚBLICOS

Section containing various public service notices including 'CORREOS' (mail services), 'FERROCARRIL DEL NORTE' (railway schedules), and 'FERROCARRIL CANTÁBRICO' (Cantabrian railway schedules).

Advertisement for 'Vinos selectos de Jerez' featuring 'MARQUÉS DEL MÉRITO' brandy, including details on packaging and distribution.

Advertisement for 'LARRINAGA Y COMPAÑIA' shipping line, listing routes to New York and other international destinations.

Advertisement for 'SOLUCIÓN BENEDICTO' (Benedictine solution) for treating various ailments like tuberculosis and rheumatism.

Advertisement for 'Compagnie Générale Transatlantique' (CGT) shipping line, highlighting direct routes to Havana and Veracruz.

Advertisement for 'MANZANILLA DE AGRÓN' medicinal wine, describing its health benefits and availability.

Advertisement for 'Haasenstein y Vogler' international agency, offering services for advertising and travel.

Advertisement for 'HERNIAS (quebraduras)' (hernias) treatment, mentioning the use of mechanical devices.

Advertisement for 'LA NAVARRE' steamship line, listing schedules and routes.

Advertisement for 'Talleres de latonería y maquinaria' (brass and machinery workshops), listing various services.

Advertisement for 'BOCA MENTHOLINA' (Boca Mentholina) mouth powder, highlighting its refreshing and medicinal properties.

Advertisement for 'LA ESTRELLA' insurance company, providing details on capital and coverage.

Advertisement for 'ZARZAPARRILLA Y PÍLDORAS DE BRISTOL' (Zarzaparrilla and Bristol pills), describing their effectiveness for various ailments.

Advertisement for 'Dibujante y pintor' (draftsman and painter) services, listing various artistic and technical offerings.

Advertisement for 'Muy interesante a los propietarios y constructores de obras' (Very interesting to owners and builders), offering architectural and construction services.

Advertisement for 'Agencia Universal de ANUNCIOS' (Universal Agency of Advertisements), offering advertising services across Europe and America.

Advertisement for 'Sociedad Española de Droguería General' (Spanish Society of General Pharmacy), listing various pharmaceutical products.

Advertisement for 'Compañía anónima de seguros EL ALBA GIJÓN' (Anonymous insurance company EL ALBA Gijón), providing details on insurance policies.

Advertisement for 'El Día' insurance company, listing capital and policy details.

Advertisement for 'FOREIGN PRESS OFFICE', a service for international news and publications.

Advertisement for 'SÁNDALO PIZÁ' (Sandalwood Pizá) capsules, used for urinary ailments.

Advertisement for 'PAPEL VIEJO' (Old Paper) and 'EL CANTÁBRICO' newspaper, including contact information for the printing house.